

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 73 (2937) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 április 1

## Elérte tetőpontját a burmai csata

**A japánok hatalmas átkaroló hadműveletet indítottak az angolok ellen. — Moszkva kihívó politikájáról cikkezik a Nisi-Nisi című japán lap**

**Még mindig nem döntött a kongresszusi párt Cripps javaslatairól**

Igen jellemző a világpolitikai hírek brit részről való irányítása, ahogyan az indiai függetlenség harcos vezérének, Bose-nak a haláláról terjesztett elállításokat, sőt ezek cáfolatával szemben ismételtén erősítette a halálhír valódiságát. Részleteket is közölt róla, hogy Bose hogyan szállott repülőgépre Holland-India felé, az ottani japán vezetőséggel való megbeszélésre, s hogyan érte ezt a repülőgépet végzetes baleset, mely Bose halálát okozta. Lehetséges, hogy az angol hosszú kéz Indiában valami merényletet elő is készített a Bose repülőgépén, s ennek a folyamatosságát akarja a halálhír erősítésével bizonyítani. Azonban a valóság — úgy látszik — mégis más, mint amit az angolok szeretnének.

A Német Távirati Iroda indiai eredetű forrásból állítja, mint teljes bizonyosságot, hogy Bose él és nemskóra világszerte tények fogják taustítani, mennyire hatásosan munkában van. Az indiai kérdés csakugyan ott vonaglik a világ előtt a maga elfojtottságában, s a maga kirobbanni készülő feszültségében. Az angolok Cripps útján igyekeznek összeharagolni a függetlenség kérdését India védelmére (de az angolok részére való megvédése) kérdésével. Ezen az összevaráson tanácskozik az indiai nemzeti kongresszus, Tegnapra várták a döntést. De nem jött hír a döntés mikéntjéről. Ez is valami bizonyosság mellett, hogy India függetlenségi mozgalma mégis erősebb, mint a Cripps útján küldött ígéretek vonzóereje. A legújabb delhi-i hír úgy szól, mégpedig Amerikán keresztül, hogy a nemzeti kongresszus vezetői bizottságában a többség ellenzi a Cripps-féle ajánlatok elfogadását, s csak Nehru, az indusok angolbarát pártjának a vezetője szeretné az angol javaslat ügyét előmozdítani.

A keleti orosz frontról a német hadvezetés összefoglaló szemlélet hozott, mely megállapítja, hogy az oroszok téli offenzívája kudarcot vallott. A németeknek egyáltalán nem kellett a tavaszi offenzívára előkészült új hadseregükhöz hozzányulniok, hogy az oroszok támadását kivédjék. A németek tavaszi offenzívája ott kezdődik, azon a vonalon, ahol a németek a tél elején abbahagyták. De egyúttal új módszerekkel, új eszközökkel és új felszereléssel is, amit az oroszoknak még nem volt módjuk kitapasztalni. Az oroszok érzik is, hogy a nagy leszámolás végzetes lesz rájuk nézve, ha angolszás szövetségeseik valaki mellék-hadszíntéren nem tehermentesítik őket. A segélykiáltás ilyen értelemben mind sürgetőbb Anglia és Ame-

rika felé. Ilyen segélykiáltásnak akartak az angolok eleget tenni a saintnazaire-i (franciaországi) partraszállás megkísérlésével. Azonban csúfosan végződött ez a kísérletük, s mind jobban kibontakozik a súlyos veszteségek nagyaránya, amit az angol hajóhadnak el kellett szenvednie. Pedig azért is kíséreltek

meg a saintnazairei partraszállást, hogy az ottani tengeraltjáró-támpontot elvegyék a németektől, mert bizony az innen induló német tengeraltjárók nagyon fojtogatók kezdtek lenni az amerikai hajókra nézve. A támpont megmaradt, a fojtogatás tovább fog tartani. Az Atlanti óceánon ez a helyzet, a

Csendes óceánon változatlanul a japánok az urak. Az oroszok, angolok és amerikaiak egyaránt tehermentesítést szeretnének egymás révén elérni. De válságuk annál súlyosabban nehezedik rájuk ugy Indiában, mint az orosz fronton, valamint az Atlanti és Csendes óceánok vidékén.

## A vitás pontok tisztázását kéri Crippstől a kongresszusi párt

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az Exchange Telegraph új delhi-i jelentése szerint az indiai kongresszusi párt végrehajtóbizottsága 3 óras mozgalmal ülés után elhatározta, hogy írásban kéri Crippstől a vitás pontok tisztázását a javaslatnak arra a részére vonatkozóan, amely a hatalom mostani átruházásáról szól. Azad kongresszusi elnök ebben az értelemben levelet intézett Crippshez. Amíg a levélre nem érkezik meg Cripps válasza, addig nem hozzák nyilvánosságra a kongresszus döntését. Gandhit és Nehrut megbízták, hogy közösen dolgozzanak ki határozati javaslatot, melyet később vesznek vizsgálat alá az indítványok átvétele után. Hír szerint a bizottság tagjainak nagy része makacsul kitart amellett, hogy az ország védelmének ügyét azonnal ruházzák át Indiára.

Bernből jelentik (Bud. Tud.) Uj-Delhiből jelentik, hogy Gandhi kedden hosszú megbeszélést folytatott Nehruval az angol javaslatokról.

Az Uj Nemzedék írja: Uj-Delhiből jelentik, hogy Nehru kifogásai az angolok indiai tervével szemben főként a következő két ponton alapulnak: 1. A tervezett törvényalkotó testületben az indiai államoknak, azaz az önálló indiai

fejedelmeknek több befolyást engednek, mint amennyi lakosságuk számaránya szerint megilleti őket, tekintve, hogy India lakosságának csak 25 százaléka él ezekben a fejedelemségekben. 2. Lehetetlen a hindu népet az ország védelmére komoly harcra ösztönözni, ha nem a nemzeti párt veszi át egyedül a vezérést.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híroroda szerint az összesen 4 és félmillió

lelket számláló szikh vallásfelekezet képviselői szembehelyezkednek Cripps indiai tervével. Elutasító határozatukról már értesítették Crippset.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol híroroda szerint Roosevelt a csendes-tengeri haditanács ülésének megnyitását bejelentette, hogy Indiát nem képviselik a tanácsban, mert nem a Csendes tenger területéhez tartozik.

## Ujabb háromórás tárgyalás a javaslatokról

Bangkokból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Uj-Delhiből jelentik: Az indiai központi értekezleten azt az indítványt terjesztették be, hogy Cripps javaslatait tegyék vita tárgyává. A párt több vezetője azonban nem tudott megegyezni egymással egy ilyen vita pillanatnyi célszerűsége tekintetében, így az indítványt egyelőre levették napirendről. Ugyancsak Uj-Delhiből jelentik, hogy Jinnah, a muzulmán liga elnöke, szerdán együtt vacsorázott Cripps-sel, azután visszatért Allahabádba, ahol pénteken a muzulmán li-

ga tanácskozásokat fog folytatni a brit javaslatra adandó válaszról.

Uj-Delhiből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A kongresszusi párt végrehajtóbizottsága szerdán délelőtt újabb 3 óras ülésen tanulmányozta át Cripps javaslatait, végleges határozatot azonban még nem hozott. Szerdán délutánra újabb ülést hívtak össze.

Uj-Delhiből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A szikh párt intéző bizottsága szerdán közölte Cripps-el, hogy nem fogadja el az angol javaslatokat.

## A japán-szovjet viszony alakulása Moszkva magatartásától függ

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A Nisi Nisi című lap angolnyelvű kiadásának vezércikke így szól:

Japán magatartása a Szovjet Unió irányában attól függ, hogy milyen magatartást tanúsít a Szovjet Japán iránt. Meg kell állapítanunk, hogy Moszkva éppenúgy a megfélemlítés és kihívás eszközeivel lép fel velünk szemben, mint annakidején Washington és London, melyek a mostani cse-

destengeri háború kitörése előtt hosszú éveken át folytatták velünk szemben ezt a politikát.

**Kétségbeesetten védekeznek az angolok Burmában**

Berlini jelentés szerint a burmai csata elérte tetőpontját. A japánok nagy erővel és számos páncélos alakulattal átkaroló hadműveletet indítottak az angol erőkkel szemben. Közvetlenül Pro-

me városától délre. Különösen a középső részen folyik heves harc, 4 kilométernyire Prome keleti részétől délre, ahol az angolok kétségbeesetten védekeznek. Az első vonalban harcoló indiai ezredek rendkívül nagy veszteségeket szenvedtek. Az angolok keleti szárnyát bekerítés fenyegette, úgyhogy kénytelen volt visszavonulni.

Lisszabonból jelentik: (NST) Az

amerikai rádió szerint kedden 35 japán repülőgép intézett támadást Port Darwin támaszpontjai ellen. Az öközött károkról nem adtak ki jelentést.

### Erős japán légitámadás a fülöpszigeti amerikai állások ellen

Washingtonból jelentik: (NST) Az amerikai hadügyminisztérium jelentése szerint kedden japán repülőgépek nagy támadást intéztek a manillai erődítések ellen. A japán űtegek itt állandóan lőtték az amerikai állásokat. A Bataan félsziget amerikai állásait is többször bombázták a japán repülők.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A császári főhadiszállás japán idő szerint 16 óra 30 perckor közölte, hogy Japán haditen-

gerészeti repülőgépek kötelékei március 30-án támadást intéztek Port Darwin ellen és szétrombolták az ottani repülőter katonai berendezéseit. A japán bombázógepeket kísérő vadászgépek 9 gépet lőttek le a közül a 10 ellenség gépe közül, amely felszállott, hogy harcra bocsátkozzon a japán gépekkel. Bejelenti még a közlemény, hogy a japán haditengerészeti gépek egy másik köteléke, amely március hó 28-án intézett légitámadást Port Darwin ellen, 7 amerikai repülőgép közül 4-et lőtték. A katonai berendezéseket súlyosan megrongálták és 3 ellenség gépet felgyújtottak. Port Moresby ellen március 24 és 28 között intézett támadások során 6 ellenség gépet lőttek és súlyos pusztítást végeztek a repülőterén a katonai barakkokban és léghárító űtegekben.

## Gibraltárban élénk készülődés észlelhető

Tangerből jelentik (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Tangeri tudósítás szerint a gibraltári angol hatóságok szigorú intézkedésekkel akadályozzák meg, hogy hírek terjedjenek el az erőd helyzetéről. Ennek pedig az oka hogy Gibraltár egyre nagyobb fontosságot nyer, mint a Földközi-tenger egyetlen, a gyakorlatban megmaradt légi és tengeri kikötője. Málta szigete — angol tisztek szerint — valójában már nem egyéb, mint vas- és tüzhárta éjjel-nappal sanyargatott szikla. Alexandria a málta kikötő kikapcsolása következtében zsákbaszorult a Földközi tenger keleti részén semmiféle érdemleges szolgálatot sem tehet az angol tengerészetnek. Churchill azzal a törekvésével, hogy Málta stratégiai helyzetét mindenáron megőrizze, csak még súlyosabbá teszi az angol hajóhad siralmas állapotát. Az angol parancsnokok szerint nincs más segítség, mint nagyszabású hadművelet megkísérlése az olasz hajóhad ellen az ilyen vállalkozással együtt járó halálos kockázat vállalásával, annál inkább mert a legutóbbi komoly veszteségek súlyosan nehezdednek az angol légénység lelkére. Az angol tengerészek vak bosszúvágyal gondolnak az Egyesült Államok hajóhadára, mely állandó távollétével tündöklő Roosevelti kifejezett ígéretével szemben. Gibraltárban legutóbb az erőd parancsnoksága eltöltötte a hajókaravánok indítását Málta felé. Több hajó vissza is tért Angliába. A tengernagy hivatal utasítást adott a gibraltári parancsnokságnak, hogy a hajókaravánok csak kedvezőtlen időben induljanak el, mert csak így tudják csökkenteni a légi és tengeri támadások különösen az olasz torpedóvető repülők támadásának valószínűségét. Gibraltárban néhány hete a légi, tengeri és szárazföldi erők fokozottabb tevékenysége figyelhető meg. Éjjel-nappal állandóan együttes gyakorlatok folynak. A löszertárban, repülőterén és a kaszárnyákban serényen dolgoznak.

Az NST vichy-i jelentése szerint a francia tengernagy hivatal közölte, hogy március 28-án reggel a Croix szigettől délnyugatra angol hadihajók tüzeltek az „Aliceanne” nevű francia halászhajókára. A támadás következtében a francia halászhajó személyzetének 1 tagja meghalt, kettő megsebesült. Azt hiszik, hogy a támadást ugyanazok az angol hadihajók hajtották végre, amelyek a st.-nazairei kudarcha fulladt támadásban szerepeltek.

Berlinből jelentik (NST.): A Loire torkolatában lévő St. Nazaire német támaszpont ellen végrehajtott sikertelen támadási kísérlettel kapcsolatban angol részről azt állították, hogy a kikötő zsilip kapuját sikerült használhatatlanná tenni. Német részről ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy az egyik angol hajó elpusztulása és a zsilip bejártánál való elmerülése rövid ideig használhatatlanná tette a zsilipet, de a hajó roncsait rövidesen eltávolították, úgyhogy a zsilipet újra használhatóvá tették.

## Rendes havi ülést tartott a megye közigazgatási bizottsága

Nagyvárad. Saját tud. Bihar vármegye közigazgatási bizottsága szerda délelőtt tartotta még rendes havi ülést Cziffra Kálmán főispán elnöklése alatt. Osvald János főjegyző felolvasta az alispáni jelentést a megye március havi közigazgatási életéről. A jelentést a bizottság hozzászólás nélkül fogadta el.

Azután egymásután következtek az egyes ügyosztályok jelentései. A tisztifőorvosi jelentés számos statisztikai adatot közölt a vármegye közegészségügyi helyzetéről. Március hónapban jelentékenyen kedvezőbbek voltak a viszonyok, mint az előző hónapban, mert

Muráti Lili és Páger Antal elegáns, mulatságos, zenés sláger-tilmje  
**MIÉRT?**  
Ma az Apolló-ban

Belvárosi  
Szerdán utoljára: Csütörtökön bemutató:  
**Az utolsó dal**  
A lequibb magyar filmsiker: Simor Erzs, Jávör Pál, Sárdy, Bárczy Kató, Maklár.

A legsikerültebb magyar vígjáték  
**FÉRJET KERESÉK**  
Főszereplők: Turay Ida, Vaszary, Latabár, Pethes, Bilicsy, Rózsahegy  
a CASINOBAN

támadási kísérlettel kapcsolatban angol részről azt állították, hogy a kikötő zsilip kapuját sikerült használhatatlanná tenni. Német részről ezzel kapcsolatban kijelentik, hogy az egyik angol hajó elpusztulása és a zsilip bejártánál való elmerülése rövid ideig használhatatlanná tette a zsilipet, de a hajó roncsait rövidesen eltávolították, úgyhogy a zsilipet újra használhatóvá tették.

A tanfelügyelőjelentése szerint miniszteri rendelet megszüntette végre azt a lehetetlen állapotot, hogy a zsidó iskolák növendékei vasárnap is járnak iskolába.

A mezőgazdasági felügyelőség jelentést tett a tavaszi munkák megindulásáról. Közölte, hogy a megye területén kevés fagykár észlelhető, a vetőmag és takarmány ellátás terén azonban nehézségek mutatkoznak.

Az erdőfelügyelőség a megye lakosságának faellátásáról, az állampolitikai hivatal folyamatban lévő építkezésekről, az állategészségügyi osztály vezetője pedig a megyében mutatkozott járványokról és az azok leküzdésére foganatosított intézkedésekről tett jelentést.

A közigazgatási bizottság a jelentkezéseket az említett hozzászólás kivételével vita nélkül fogadta el.

**Fej-**  
és derékfájás, idegesség, élmélyég, tisztátalan teint gyakran csak az emésztési zavaroknak következménye. Ilyenkor is kell a **DARMOL**

### 91 hajót veszített hadbalépése óta Amerika

Lisszabonból jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Amerikai tengerészeti körök beismerik, hogy az Egyesült Államok hadbalépésük óta 91 hajót, köztükük 51-et az Atlanti part mentén, vesztettek el.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: King amerikai flottafőparancsnokot a szentitus tengerészeti bizottsága elé idézték, nyilatkozzék, milyen intézkedésekkel kívánja leküzdenni a tengely tengerialattjáró naszádjait.

Meghalt Kovács Sándor evangélikus püspök. Budapestről jelentik: Kovács Sándor dunán-inneni evangélikus püspök, a Magyar Luther Társaság lelkes elnöke, 73 éves korában Budapesten meghalt. 1935 októberétől volt a dunáninnyi kerület püspöke. Nagy-öcsütörtökön délután temetik a kerepesi-úti temető halottas házából.

Megkezdték a Pápen elleni merénylet bűnpörének tárgyalását. Az Esti Ujság isztanbuli jelentése szerint szerdán reggel 9 óra 30 perckor megkezdődött a Pápen ellen megkísérelt merénylet bűnpörének tárgyalása. A pernek négy vádlottja van.

### Népmozgalmi adatok a megyében

A tiszti főorvos beszámolt végül a vármegyei népesedési mozgalmáról. A születések száma 824, a halálozásoké 579 volt s így a természetes szaporodás 245 lélek volt. A jelentés megállapítja, hogy magyar vidékekről egykét jelentenek.

Ehhez a kérdéshez hozzászólt dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök. Kérte, hogy a tisztifőorvosi hivatal a lehetőség szerint ügy állítsa össze a havi népesedési statisztikát, hogy abból össze legyen hasonlítható a magyar lakosság természetes

szaporodása a román lakosság szaporodásával.

— Tükör lenne ez — mondotta dr. Schriffert Béla — amelybe érdemes lesz minden hónapban belenézni, hogy aztán megtehessük a szükséges rektifikáló intézkedéseket. Bihar megye fontos érintkezési terület a magyar és a román lakosság között s nem lehet közömbös számunkra, hogy a két népnél hogyan alakul a természetes szaporodás arányszáma.

A tisztifőorvos válaszában kifejtette, hogy a havi összehasonlítás adatgyűjtésének elvégzése nehézségekbe ütközik, azért ezt csak évi viszonylatban lehet elkészíteni.

A pénzügyigazgató jelentést tett az adókövetések és behajtások állásáról. Ismertette a hős halottak adótervezésének behajtását s hozzátette, hogy a pénzügyigazgatóság a hadbavonultak adóügyeit a legmesszebbmenő méltányossággal kezeli.

Háziasszonyok figyelmébe!

Háziasszonyok figyelmébe!

## MONTALION LAJOS

műszövé. Ajánlja saját készítményű len árúját, lendamaszt, asztalterítőt, törölközőt. Szabadka, Katona-utca 33. szám. Meghívásra vétel kötelezettség nélkül felkeressük.

# Teljes kudarccal végződött a szovjet hadászatra nézve az 1942. év első negyede

**A német haderőnek egyetlen ponton sem kellett harcbavetnie a tavaszi támadásra előkészített hadseregrészeket. — Dühöngő homokvihar akadályozza a hadműveleteket Cirenaiában**

**Berlinből jelentik:** (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelenti az NTL. A véderő főparancsnoksága közli: A Donec vidékén meghiúsítottuk az ellenség újabb támadásait. A Charkovtól keletre lévő egyik arcvonalszakaszon tisztogató vállalkozás során hadianyagot zsákmányoltunk. A közép-ső arcvonalszakaszon az ellenség több helyütt nagyobb erővel támadott. A támadások kemény harcok után összeomlottak. Az ellenség súlyos és véres veszteséget szenvedett. E harcokban 24 páncélost megsemmisítettünk.

A légiőő jó eredménnyel bombáztott egy sevasztopoli repülőgéppályát, valamint a Kercsi-szoros kikötő berendezéseit. A szovjet repülőterei és vasúti összeköttetési vonalai ellen intézett támadás során az ellenség érzékeny veszteséget szenvedett repülőgépekben és gördülőanyagokban.

Harcigépek bombázták Murmanszk kikötőjét. Március 23. és 30. közt a keleti harctéren 183 ellenséges páncélost szétlőttünk. Murmanszk közelében haladó március 29-i és 30-i hadijelentésben említett hajókaravánt a német tengeralattjárók újból megtámadták. A kolai öböl bejáratánál elsüllyesztettek két 11.000 tonna ellenséges szállítóhajót és egy harmadikat megtorpedóztak. A viharos tenger miatt annak elvesztése is valószínű. Légitámadás során egy másik kereskedelmi hajót megrongáltunk.

Észak-Afrikában a heves homokviharok miatt csak kisebb tevékenység folyt. A Marmaricai sivatagban bombáztunk egy brit repülőteret és sikerrel támadtuk Tobruk kikötő berendezéseit. Egy angol teherhajót találat ért. Anglia keleti partjai előtt harcigépek megrongáltak egy középnyag-ságu angol hajót. A Csatorna felett lelőttünk 4 angol gépet. Angol harcigépek berepültek a Németbirodalom keleti vidéke felé. Az angol gépek az éjszaka folyamán kísérletet tettek a berepülésre a megszállt norvég területek felé. Három ellenséges gépet lelőttünk.

## A német hadvezetés gondos tartózkodással kezelte tartalékait

**Berlinből jelentik:** (NTL) Berlini katonai helyen úgy ítélik meg a helyzetet, hogy az 1942-ik év első negyede a szovjet hadászatra nézve teljes kudarccal végződött. A szovjet támadási kísérletek már a német első vonalak előtt meghiúsultak és a német haderőnek nem kellett egyetlen ponton sem harcbavetnie a tavaszi támadásra előkészített hadseregrészeket. A német hadvezetés gondos tartózkodással kezelte tartalékait, aminek értelmét a világ hamarosan meg fogja ismerni. Az ellenség elszámítja magát, ha feltételezi, hogy tavasszal ugyanazokkal a német fegyverekkel és hadászati elgondolásokkal fog szembenállni, amelyet az elmúlt év nyarán és őszén tapasztalhatott. A hosszú elő-

készületről és gyors ütésről alkotott német felfogás azonban most is érvényesülni fog. (MTI)

**Berlinből jelentik:** (NTL) Andressorhajóhadnagy, búvárnaszádparancsnok, a tölgyfalombos lovagkereszt tulajdonosa, utolsó útjáról nem tért vissza. (MTI)

## Amerika felkészül a német tengeralattjárók fokozottab támadásaira

**Rómából jelentik:** (Stefani) Az olasz főhadiszállás 668. közleménye: Cirenaiában a dühöngő homokvihar akadályozza a hadműveleteket. Egyik légikötelünk vakmerő légitámadást

**Amszterdamból jelentik:** (NTL) Az angol hírszolgálat közlése szerint a „Beaty Completown” nevű amerikai romboló parancsnoka elünt. A Beaty Completown amerikai rombolót használták fel a Saint Nazairenél folytatott partraszállási kísérletnél. (MTI)

intézett Tobruk kikötője ellen és földközéletről rendkívül eredményesen támadta a partmenti gépkocsiforgalmat és az ellenséges táborhelyeket. 10 gépjármű elpusztult, mintegy 100

# A pánindiai kongresszus többsége szembehelyezkedett Cripps javaslataival

**Válság felé közelednek a Delhiben folyó tárgyalások. Bose halálhírét megcáfolták a Wilhelmstrassen**

**Sanghajból jelentik:** (Stefani) Az itteni lapok behatóan foglalkoznak a hírrel, amely szerint helyreállítják a kapcsolatokat a Szentszék és Japán között. A lapok szerint ez nagyjelentőségű tény, mert éppen akkor következik be, amikor a hatalmas japán győzelmek következtében sok katolikus nép japán ellenőrzés alá kerül. Ez a tény mutatja, hogy Tokió a türelem és teljes pártatlanság politiká-

ját kívánja folytatni a megszállott területeken. Végül hangsúlyozzák a lapok, hogy a Szentszék elhatározása végetvet az angolszász mesterkedéseknek, amelyek azt akarták elérni, hogy Vatikán és Tokió között áthidalhatatlan szellemi ellentétek vauanak. A Japán és Szentszék közötti megállapodás mutatja, hogy sohasem voltak ilyen ellentétek Tokió és a Vatikán között. (MTI)

ostromolja, ahol angol csapatok állomásoznak. (MTI)

**Amszterdamból jelentik:** (NTL) A brit hírszolgálat közli Washingtonból: Roosevelt elnök a sajtóértekezleten kijelentette, hogy a csendes-óceáni haditanács, amely április 1-én tartja első ülését, fontos tanácskozási szerepet fog betölteni. A londoni és az ujjonnan létesített washingtoni csendes-óceáni haditanács közös vezérkari főnökei egyre szorosabb együttműködést fognak kifejteni. Roosevelt megcáfolta azokat a lapjelentéseket, amelyek szerint a londoni haditanács a követendő politikát fogja megszabni, míg a washingtoni haditervekkel foglalkozik. Mindkét tanács csupán tanácskozási jellegű. (MTI)

## Szó lehet az egész Cripps-tervezet elutasításáról

**Amszterdamból jelentik:** (NTL) Mint a Reuter-iroda Uj-Delhiből közli, Cripps kedden folytatja megbeszéléseit ismertebb indiai személyiségekkel. (MTI)

**Genfből jelentik:** (NTL) Az amerikai hírszolgálat Uj-Delhiből származó jelentése szerint a pánindiai kongresszus többsége úgy döntött, hogy szembehelyezkedik Cripps javaslataival. (MTI)

**Amszterdamból jelentik:** (MTI) Mint a brit hírszolgálat Delhiből je-

lenti, a kongresszus végrehajtó bizottságában folyó viták válság felé közelednek a brit tervezet ügyében. A védelem felett gyakorlandó ellenőrzésről szóló angol javaslat, a bizottságban olyan ellenzékre talált, hogy annak megváltoztatása nélkül előfordulhat, hogy az egész tervezetet elutasítják. (MTI)

**Berlinből jelentik:** (MTI) A Wilhelmstrassen megcáfolták az angol hírszolgálatnak Bose haláláról terjesztett hírt. (MTI)

## Burmában tovább folynak a heves harcok

**Sanghajból jelentik:** (NTL) Mig Csungkingből azt jelenti, hogy Tungu környékén zuhogó trópusi esőben tovább folynak a heves csatározások, a delhii hadijelentés arról számol be,

hogy Rangoontól nyugatra ismét kiújultak a harcok. Bevallják, hogy erős japán és burmai haderő átkelt a Tonbó folyón és Rangoontól 100 kilométerre nyugatra eső Svealung városát

## FIEDLER GYULA

elsőrendű angol- és francia nődivat szabósága  
Szilágyi Dezső-utca 12 sz.

megrongálódott. Több helyütt tűz támadt. A felszálló angol vadászokat visszavertük. Valamennyi gépünk visszatért támaszpontjára. (MTI)

**Amszterdamból jelentik:** (NTL) A brit hírszolgálat Kairóból származó jelentése szerint Alexandriában vasárnap a több percen át tartó nappali légiriadó során kétezer ember szorongott egy nyilvános óvóhelyen, amelyben csak száz ember számára volt hely. Négy ember megfulladt, többen elájultak és később meghaltak. (MTI)

**Stockholmból jelentik:** (NTL) Az északamerikai szakértők véleménye szerint — mint Washingtonból jelenti — a német tengeralattjárók könnyebben folytathatják vállalkozásukat az amerikai vizeken, ha beállanak a kedvezőbb időjárási viszonyok. A közeljövőben fel kell készülni az amerikai parti vizeken arra, hogy az eddigieknél nagyobb számban tűnnek fel ellenséges búvárnaszádok. (MTI)

Most jelent meg:

Dr. Eröss Alfréd  
összeállításában:

## Egyház és Élet

erdélyi katolikus évkönyv.

Ára: 6 P.

Beszerezhető a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

## Cavallero olasz vezérkari főnök távirata a Kormányzóhoz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Ugo Cavallero olasz vezérkari főnök Magyarországról való elutazásakor a következő táviratot intézte a Kormányzó úr őfőméltóságához:

Engedje meg Főméltóságod, hogy magyarországi tartózkodásom befejeztével mind Főméltóságodnak, mind a Főméltóságú Kormányzóhelyettes úrnak meghatott köszönetet mondjak a hazám iránt tanúsított meleg rokonszenvért és azért a szívélyes és meleg fogadtatásért, melyben részesíteni szívesek voltak. Élénk benyomást gyakorolt rám a magyar hadsereg büszke szelleme, mely a háromhatalmi egyezmény államai haderejének erőfeszítésével biztosítja a közös győzelmet.

Ugo Cavallero tábornok czenkivül Kállay Miklós miniszterelnökhöz és Bartha Károly honvédelmi miniszterhez intézett megleghangu táviratot.

## Ottília nővér meghalt

A nagyváradai Szent Vince zárta egyik legrégebbi, legmunkasabb tagja tünt el szerdán az ölék sorából. Amend Anna Ottília tanítónő, nővér életének 72-ik, boldog hivatásának 54-ik évében, hosszas és türelmes szenvedés után szerdán hajnalban háromnegyed 4 órakor elhunyt.

Ottília nővér — így ismerte őt mindenki Nagyváradon — 40 éven át volt az intézet leányintézetének felügyelője. Egész nemzedékek kerültek ki keze alól. Még az utóbbi időben is megható példái lehetett látni az iránta való ragaszkodásnak. Idősebb családnyák — volt növendékek — látogatták és érdeklődtek állandóan aggodó szeretettel egészségi állapota iránt. Amikor betegsége miatt le kellett mondania az intézet felügyelőségét, miszerint a készítésével foglalkozott. Gyönyörű himnuszai, munkái sok templomban, nagyváradban és vidékiben is, hirdetik fáradhatatlan buzgóságát.

Ottília nővér most készült arra, hogy résztvegyen az intézet polgári iskolájának 50 éves jubileumán. Ez a jubileum májusban lesz a Szent László ünnepségekkel kapcsolatban. A jubileumot már nem érthette meg, csak odafönt fog együtt örülni volt növendékeivel és munkatársával.

## Franciaországban újabb angol támadá- soktól félnek

Vichyből jelenti (MTL): A szabad-körzet sajtója tartózkodást mutat az angol támadással kapcsolatban. Mindkét körzetben egyhangulag megállapították, hogy a kísérlet teljesen megghiúsult és nem növelte az angol katonai tekintélyt. A lapok nyugtalanul kérdezik, vajjon a köztudott második arcvonal megalakításának bevezetését jelentik-e és az angolok újabb meglepetészerű partraszállást kísérelnek meg. Attól tartanak, hogy legközelebb a kevésbé védett francia kikötőket támadják meg, nevezetesen a gyarmati birodalom területén. A lapok felhívják a vichy-i kormány figyelmét, hogy legyen éberebb, mint valaha.

## Az átlagos emberi életkor

meghosszabbításán fáradoznak az orvosok, tudósok és mind megegyeznek abban, hogy a hosszú életkor biztosítható, ha a szervezet kazánjának, a gyomornak, epének, májnak szabályos működésére ügyelünk. Ezt a célt a

legkiválóbban szolgálja egy 4—6 hetes ivókúra, amikor is reggelenként, éhgyomorral, langyosan 2—3 deci Mira glauberos gyógyvizet iszunk. A kúra orvosi tanács és ellenőrzés mellett tartandó!

## A Kormányzóhelyettes ünnepelte Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága

Kolozsvárról jelenti: (MTL) Kolozsvár város törvényhatósági bizottsága Inczedy-Joksmán Ödön főispán elnöklétével ülést tartott. A főispán megnyitóbeszédében a többi közt a következőket mondotta:

Bölcs volt a választás, amely a kormányzóhelyettesi méltóságra vitte Horthy Istvánt választotta meg, aki a katonai erényei mellett polgári kötelességeiben is kimutatta kiváló képességeit. Megy vagyok győződve arról, hogy a törvényhatóság minden tagjában nevezem ki azt a kívánságot, hogy a Főméltóságú Kormányzóhelyettes működését mindenkor kísérje az Uristen áldása.

A közgyűlés a főispán szavait lelkes tapsal fogadta. Inczedy-Joksmán Ödön megemlékezett ezután Bárdossy László volt miniszterelnökről, majd Kállay Miklós leiratát ismertette.

## Kurd-szovjet köztársaság alakítását tervezik

Adanából jelenti (MTL) A Német Távirati Iroda jelenti: Teheráni jelentés szerint az angolok az iráni híderőtől elvették az egész nehéz tüzérségi felszerelést és kiszolgáltatták a Szovjetnek. Egy idő óta az iráni fegyvergyárak csak a szovjetországi hadiszükséglet számára

dolgozhatnak.

Tunizsból jelenti (MTL): A NTL jelenti: Ankarai jelentések szerint önálló kurd köztársaság megalakítását tervezik. A kurd-szovjet köztársaság alakítása igen hátrányos következményekkel járna Törökországra és Irakra.

## Pénteken kezdik a rizs kiosztását

16 deka az áprilisi fejada

Nagyvárad. Saját tud. A nagyváradai Közellátási Felügyelőség közli az érdekeltekkel, kereskedőkkel és vásárló közönséggel, hogy a rizs áprilisi adagjainak elosztása a kereskedő részére április 2-án és 3-án történik meg. A vásárló közönség április 3-tól kaphatja meg a rizsadagját, amely április hónapban a rendelkezésre álló mennyiséget alapul véve, fejenként 16 deka gramm lesz. A múlt hónap 20 deka grammot csak feltételesean állapították meg az akkor rendelkezésre álló men-

nyiség alapján. A torlódások és kellemtelenségek elkerülése végett a Közellátási Felügyelőség kéri a vásárló közönséget, hogy ott szerezze be a rizst, ahol a cukrot is vásárolja.

A rizs ára változatlanul 1.96. A kereskedő a kiszolgáltattott rizsről éppen úgy, mint a cukorról elszámolást kell hogy készítsenek. Amíg az eladott mennyiségekről az elszámolást nem adják be, utóbb kiutalást nem kaphatnak.

## Rendelet a gazdasági munkavállalók élelmezéséről és természetbeni járandóságainak kiszolgáltatásáról

A Magyar TI jelenti: A hivatalos lap április 1-i száma közli a közellátási miniszter rendeletét a gazdasági munkavállalók élelmezéséről és természetbeni járandóságainak kiszolgáltatásáról. A gazdasági munkavállalók élelmezésére a munkaadók havonként és fejenként számítva 25 kg. lisztet és 3.5 kg. sertésbőlt készített fehér árut (zsír és étkezési szalonna) tarthatnak készletben, illetve szolgáltatathatnak ki.

A készletben tartható mennyiség-nél az 1942. augusztus 15-i nap-ig felmerülő liszt és 1942. no-

vember 30.-ig felmerülő zsír és szalonna vehető számításba.

A munkaadók ennél nagyobb ellátásban részesülő gazdasági cselédek élelmezésére, zsírban és szalonnában, csak a háztartáshoz tartozó személyek számára tarthatnak készletet. Az a munkaadó, aki gazdasági munkavállalói élelmezésére fordítható mennyiség-nél nagyobb mennyiségű lisztet vagy zsírt és szalonnamennyiséget tart készletben, köteles a felesleget beszo-

## Sikerült az Aranyvonal utvo- nalán végzett próba- járat

Nagyvárad. Saját tud. Tegnap este 6 órakor értekezletet tartott a városházán a Szent László Hét ünnepségével kapcsolatban. Az értekezleten megjelent dr. Schriffert Béla apostoli kormányzó helynök, dr. Hlatky Endre főispán, dr. Soós István polgármester, a katonai hatóságok képviselői, a budapesti gyorsleventék vezetői, Follmann Géza teológiai tanár, dr. Medvigy Ferenc, Ajtay Gyula, dr. Dalló Gyula tanácsnok, Máthé Pál és Placsik Sándor városi mérnök.

Az értekezleten szóba került az iskolások elhelyezése, az ünneplő közönségnek a Szent László-téren való elhelyezése, az utak díszítése. Különösen részletesen tárgyalták a bemutatásra kerülő sporteseményeket. Tervezték a lampionos csónakázás megrendését is.

Szerdán délelőtt végezte el a Városi Vasút vezetősége és szakemberei Kelety Károly vezérigazgató vezetésével és irányításával az Aranyvonal tervezett útvonalának kipróbálását. A MÁV állomástöbbség öt négytengelyes Pullmann-kocsiból álló szerelvényt bocsátott a Városi Vasút rendelkezésére. Ezt a szerelvényt, amely megfelel az Aranyvonal nagyságának, villamos mozdonyal bevontatták az Össi állomásról a Hadapródiškola elé.

Erdeklődöttünk Kelety Károly vezérigazgatónál a próba eredménye felől. Kelety Károly vezérigazgató szerint most már véglegesnek lehet tekinteni az Aranyvonal tervezett nagyváradai útvonalát.

A nagyváradai királyi járásbíróság.  
11627—1942—2. szám.

## Idéző hirdelmény

A nagyváradai kir. járásbíróság köz-hírré teszi, hogy Péntes Lajos nagyváradai (Berkovics Ferenc u. 23.) lakos kérelmezőnek a dr. Galdeu Demeter és neje Branchini Anna volt nagyváradai (Gömbös Gyula u. 26.) lakosok panaszoltak ellen az 1440—1941. M. E. sz. rendelettel szabályozott eljárás szerint 25.000 pengő tőke és jár. iránt indított ügyben egyezségi és ennek sikertelensége esetén folytatotlag is érdemleges tárgyalásra határnapot tűzött és felhívta a feleket, hogy 1942. évi április hó 11. napján délelőtt fél 9 órakor hivatalos helyiségében, törvényszéki palota földszint 32. ajtószám alatt, jelenjen meg, egyezsersmind pedig a dr. Galdeu Demeter és neje Branchini Anna panaszoltak részére, akik Romániában ismeretlen helyen tartózkodnak, ügygondnokul dr. Mucsi Imre nagyváradai ügyvédet nevezte ki.

A bíróság felhívja panaszoltakat, hogy a fent megjelölt határnapon és órában személyesen vagy képviselőtőre jogosult és igazolt meghatalmazott által jelenjenek meg, mert ellenkező esetben az ügygondnok fog helyettük eljárni.

Nagyvárad, 1942. évi február hó 18.  
Dr. Barsay László sk. kir. járásbíró.

**FERENC JÓZSEF  
KESERŰVIZ**

# Fontos szociális és szakmai kérdéseket vitatott meg a Nemzeti Munkaközpont összehívott értekezlete

Munkásképviselet küldenek a városi tanács tagjai sorába

Saját tud. Komoly és minden tekintetben a mai időkhöz méltó értekezletet tartott a Nemzeti Munkaközpont összehívott értekezlete kedden este a Füzestúti színházban. Az ülésen Szabó János országgyűlési képviselő elnökölt s a szakmai csoportok vezetőségének mintegy 40 tagja képviseltette magát.

Az összehívott értekezleten a városi tanács tagjai általános panaszok és sérelmek megvitatására került sor s a hozzászólásokból, valamint az elnök tárgyalásos beszédéből világosan meg lehetett állapítani, hogy

**a munkásság fegyelmezett magatartása határozott nyeresége a nemzetgazdaságnak.**

Azok a szociális és szakmai kérdések, amelyeket egymás után tárgyaltak meg, élénken bizonyították az összetartozásnak és egymásra utaltságnak tanujelét.

## Csoportonként igényli a munkásság a kedvezményeket

A tárgysorozat pontjai között a Munkaközpont belügyem kívül egy igen fontos probléma szerepelt. Ugyanis Szabó János előterjesztette azt a kérdést, amely szükségessé tette a munkásság képviselőit a városi tanácsban. Az értekezlet elhatározta, hogy a tanács tagok közé egy arra tökéletesen megfelelő munkást fog küldeni. Az erre alkalmas munkások körül javaslatba került Kovács Károly Zoltán hadirokkant kéményseprőmunkás személye. A végleges döntést későbbi időpontra halasztották.

Elhatározták továbbá, hogy az olesó ruházati akcióban testületileg, illetve csoportonként vesznek részt olyan formában, hogy az igénylőlapokat a N. M. K. titkársága terjeszti fel a Közéletmegelőző Hivatalhoz. A szociális munkának kiemelkedő része az a csoportos beszerzés, mely a N. M. K. tagoknak gyümölcs-íz beszerzéséről gondoskodik s ezt szintén igénylés útján juttatja a titkárság a munkás családokhoz. Elhatározták azt is, hogy a kenyérpótló adag esetleges megszigorítása esetén állást foglalnak.

Szabó János elnök előadta, hogy a Közéletmegelőző Hivatal udvarán való tömeges ácsorgás annak tudható be, hogy a lakasváltóztatások bejelentését igen sokan elmulasztották és most az élelmiszerjegyek kiosztásánál természetesen súlyos helyzetbe jutottak a polgárok. Bár van ok panaszra, de ennél az esetről a Közéletmegelőző Hivatal hibáján kívül került az óriási munkatorlásba. Kérte a munkásságot, fordítsen nagyobb figyelmet erre a kötelességre.

## Hadiárvaikat nevel a N. M. K.

Ezután végtelen megvitázott kérdés tárgyalására került sor. Szabó János bejelentette, hogy a finn gyermekek gondozásának mintájára válasszon el a városi N. M. K. kebelében egy hadiárva gyermek gondozását és nevelését. A költséget a szakmai csoportok fedez-

nék. Ennél a kérdésnél nyilvánult meg a hazafiasan gondolkodó és érző szívű munkásság gondolatvilága, amikor egyhangulag lelkesen elfogadták azt, hogy nem egy, hanem két hadiárva gondozását vállalják s erre a célra meg is szavazták évi 600-600 pengőt.

A határozat március 31-én már életbe is lépett.

Ezzel a ténnyel a közel 5000 tagot számláló N. M. K. munkásság olyan utat nyitott meg, amely

amely eddig egyedül álló az országban

s éppen ezért a nemzeti szívű munkásokat méltán érinti a legzebb dicséret jelző és a legnagyobb elismerés. Elhatározták, hogy a hadiárvaikat — egy kislányt és egy kislányt —

18 éves koráig gondoznak és nevelnek.

Önkéntelenül is arra gondolunk, jut-e eszükbe egyes igazgatósági uraknak a küzdelmes munkával kereső munkásokat hasonlóan utánozni...?

## Panaszok a kényszerű zsidó ünnepek miatt

Mintán az N. M. K. munkaközpontjának és a szabadidőmozgalomnak magasabb kulturális színvonalra való helyezését tudomásul vette az értekezlet, új kulisszák készítését határozta el. A munkaközpont egyébként húsvét első napján Nagyszalonra rándulnak át, ahol az „Obsitos” c. szindarabot fogják eljátszani.

Több panasz hangzott el amiatt, hogy a zsidó vállalkozók a zsidó ünnepekben beszüntették a munkát s így a keresztény ünnepek előtt két nappal kényszerű helyzetben dologtalanul áll a munkásság. Az elnök bejelentette, hogy ünnepelni módjában áll bárkinek, de erre az időre a fizetését minden munkás jogosan követelheti. Ebb-

ben az ügyben a N. M. K. vezetősége orvosolni fogja a sérelmeket.

Az indítványok során többek között igen érdekes javaslat hangzott el a burgonya beszerzéssel kapcsolatban. Arra fogják kérni a város vezetőségét, hogy ne csak egy kereskedő árúsihassa a burgonyát, hanem jelöljenek ki többet, mert így elkerülhető a felesleges időrablás és fárasztó ácsorgás.

A szakmai csoportok vezetőségének értekezlete ezután lezárult s az elhangzottak után világos bizonyítékot szolgáltatott arról, hogy a súlyos időkben is megtalálják a munkások a megfelelő utat, mely érdekeiket megvédelmezi.

## Japán alkotmánya

Minden állami hatalom forrása a Tenno

(MN) Európában a japán államformát általában alkotmányos monarchiának szokták minősíteni. Ez a felfogás téves és az európai alkotmányokkal való felületes összehasonlításból ered. Az alkotmányos monarchia államformája Európában a francia forradalom vívmánya: a kulturális fejlődése során bizonyos fokú politikai önállóságra megért nép uralkodójától kikényszerítette az államhatalom megosztását és alapvető

jogainak a nép részéről való korlátozásának közzétételét, hanem a Tenno önkéntes elhatározásából, mintegy kegyelmi aktusként jött létre. Végül sem az uralkodó államjogi helyzetének megerősítése hagyományos jogainak alkotmánylevélbe való foglalása által, egyben pedig azzal, hogy az alkotmányhatalom gyakorlásában részt engednek a nép érdeklődésének fokozása az államügyek iránt.

## Az országgyűlés csak tanácsadó testület

A Tenno azonban továbbra is korlátlan uralkodó és az államhatalom egyedüli hordozója maradt. Minden hatalom tőle származik és az állami szervek meghatalmazásuk is ő a forrása. Ennek megfelelően a népképviselői jogai meglehetősen szűk keretek között maradnak. Az alkotmány szövege szerint a törvényhozás joga is kizárólag a császáré, az országgyűlés tehát lényegileg csak mint tanácsadó testület és a nép kívánásainak szócsöve juthat szerephez. A kormány csupán az uralkodónak tartozik számot adni hivatali

ténykedéséért. Az országgyűlést sem a miniszterek felelősségvonnásának, sem a kormány ellenőrzésének joga nem illeti meg; ha a képviselőház óvást emel a költségvetés ellen, az előző évit hajtják végre.

A japán alkotmány sokban követi ugyan az európai államrendezkedéseket, melyek mintául szolgáltak neki, a monarchikus elv alapjáról azonban ehol sem tér le. A fennálló államjogi tanok egyik rendszerének sem felel meg ugyan teljesen, legközelebb azonban a tekintélyi kormányformához áll.

# Dobos Franciska

1-től az

„EMKE” GRILLBEN

## Gróf Teleki Mihály a Nemzeti Munkaközpont országos alelnöke

A Magyar Tudósító jelenti: A Nemzeti Munkaközpont körlevélben értesítette összes szervezeteit, hogy Csicserei Rónay György országgyűlési képviselő lemondott országos alelnöki tisztségéről és helyére gróf Teleki Mihály ny. földművelésügyi miniszter, országgyűlési képviselőt hívták meg. Az új országos alelnök hír szerint erőteljesebben fog bekapcsolódni a Nemzeti Munkaközpont életébe és élére áll a központ kebelében megalakított propaganda osztálynak is, amelynek több országgyűlési képviselő tagja van.

## Módosításokat eszközölt a város költségvetésén a felülvizsgálatra kiküldött bizottság

(Saját tud.) A miniszterközi bizottság, amely Sass Elemér miniszteri osztályfőnök vezetésével Nagyváradon több napon át vizsgálta felül a város 1942. évi költségvetését, befejezte munkáját. A költségvetésben, mint értesültünk csekély módosításokat eszközöltek.

## 15 kilométerrel megrövidült az autóbusz-út Szászrégenben

A Magyar Tudósító jelenti: Jelenítettük, hogy május 4-től kezdődően nem lehet közvetlenül autóbusszal utazni Szeretfalvától Marosvásárhelyig, mert a társaságkocsik csak Szeretfalva—Szászrégen között fognak közlekedni, Szászrégenből Marosvásárhelyre pedig vonattal lehet folytatni az utazást. Most arról értesültünk, hogy még a nyári utazási szezon megkezdése előtt megszűnik Szeretfalva a Budapest—marosvásárhelyi utnak vasuti végállomása lenni. A Szeretfalva—dédai vasútépítkezés lehetővé teszi, hogy a vonatutazás már az új utvonalon Sajónagyfalun terjedjen és a közönség Sajónagyfaluban száll át az autóbusszra, hogy azután Zsejk, Szászpentekek és Teke községeken keresztül jusson el Marosvásárhelyig. Ez az új rendelkezés az autóbuszutazást 15 kilométerrel rövidíti meg.

Húsvétra nyulszőr és gyapju kalapot olcsón vehet Szántaynál Alakítás, formázás gyárilag Bazárépület-Színházoldal

## Felemelték a fodrásziparosok tarifáját

A fodrásziparosok tarifa emelést az I. fokú Iparhatóság jóváhagyta és folyó évi április hó 1-én lép érvénybe. Az új árszabály, melynek az üzletekben való kifüggesztése kötelező, esztőtörtől kaphatják Gyurtsik Gyula szakosztályi pénztárosnál. A nagyvárad-i járásához tartozó vidéki fodrásziparosok a főszozabirói hivatal által jóváhagyott árszabályt Menning Sándor szakosztályi elnöknel (Bemer-tér 2. sz. a.) kaphatják meg. Egyben értesítjük egy a közönséget, mint a fodrász iparosságot, hogy húsvét első napján (vasárnap) az üzletek egész nap zárva lesznek. Húsvét hétfőjén, ünnep második napján az üzletek délj 12 óráig nyitva tarthatnak.

## Milyen forgalmat bonyolítottak le eddig a burmai úton?

(MN.) Az angol jelentések szerint a japán előnyomulás folytán használhatatlanná vált burmai út pótlására teljes erővel folynak a munkálatok. Ez a sietőség a burmai út jelentőségének legszembetűnőbb bizonyítéka. Az Egyesült Államok és Anglia a délnyugatkinai területekről a burmai úton elősorban volfram, antimon- és cinbehozatalukat bonyolították le, a maguk részéről pedig Ceungking-Kinát fémárukkal, szerzőmokkal, gépekkel, gépkocsikkal és kémiai anyagokkal látták el — a hadianyagszállításokat nem is számítva. A „Birna Trade Journal” adatai szerint Burma Kinába irányított behozatala — a hadianyagot most sem számítva — 1940-ben 96.1 millió rupiára, azaz 29 millió amerikai dollárra rugott. A következő évben az átmenő forgalom tovább emelkedett. Az amerikai tervek szerint 1941-ben a burmai út forgalmának lebonyolítására állandóan 6—7000 gépkocsinak kellett volna szolgálatban állania. Ennek a tervek végrehajtására azonban már nem kerülhetett sor.

Nagyvárad thj. város adóhivatala  
3851.

## Arverési hirdetmény

Alulírott városi végrehajtó ezennel közhírré teszem, hogy a köztartozások fejében lefogialt ingóságokra az 1925. évi 600 P. M. sz. rendelet értelmében a 67—69. paragrafus alapján mindkét arverést a városi közraktárban Thaly Kálmán-u. 2. sz. alatt lesz megtartva. I. arverés 1942. április 10-én délelőtt 11 órakor, II. arverés április 22-én d. e. 11 órakor lesz megtartva.

### Arverési feltételek.

1. Az első arverésen az egyes ingóságok csak a becsérték háromnegyed részéért adhatók el.
2. A második arverésen azonban az ingóságok a becsértékre való tekintet nélkül a legtöbbet ígérőnek eladatnak.
3. A vételár és a forgalmiadó készpénzben azonnal lifizetendő.

Nagyvárad, 1942. március 30.

Orbán Zoltán s. k.  
v. k. végrehajtó.

A kiadmány hitelűl: Nagyvárad, 1942. március 30. Molnár, kiadó.

## Látogatás a Népművelési Bizottság nagy táncanfolyamán

Szereti az ifjuság az ősi magyar táncokat és nem hiányzik neki a modern vonaglás

Nagyvárad. Saját tud. Annakidején beszámoltunk arról, hogy a Városi Népművelési Bizottság széleskörű munkássága keretében a magyar tánc újjáélesztésére is részletes és kimerítő tervet dolgozott ki. Általános jelenség volt országsszerte az idegen, zsidó szellem betolakodása a tánc terére is. Különösen megfigyelhető volt ez a megszállt területeken, ahol a magyar táncot a zsidó érzékiségen kívül a megszálló hatalmak is irtogatták. Az utóbbi években a nemzeti szellem újjáéledése a magyar tánc terén is örvendetes eredményeket hozott. A Népművelési Bizottságok felbecsülhetetlen munkát végeztek már eddig is és végeznek lan-

### Közösségi gondolat a magyar táncokban

Nagyváradon most szervezte meg Vidor József városi népművelési titkár az első magyar tanfolyamot. A tanfolyam vezetője Pajkossy Imre okleveles táncanár, aki dicéretes buzgalommal kapcsolódott be a magyar tánc újjáéledésért folytatott munkába. A tanfolyam még javában folyik és április 11-én lesz ünnepélyes keretek között a záróvizsga.

Munkatársunk megjelent Vidor József társaságában a tanfolyam egyik óráján és megtekintette az ott folyó munkát. A látvány valóban lenyűgöző volt. A modernnek nevezett zsidó

érzéki vonaglások helyett délceg, magyaros mozdulatok, fajtánk hősi lelkének, büszkeségének megnyilvánulásai — a sétapalotás, a székely dobogó, a kormagyar, a sormagyar és az igazi magyar csárdás sok szép figurájában. Természetesen nem bálozás ez, nagybójt van, hanem tanulás.

A fiatal és agilis táncestester hozzáértően magyarázza a táncokat. — A közösség gondolata uralkodik táncainkban — mondja — a közösségbe való beilleszkedés és a fegyelmzett, kifinomult egyforma mozdulatok szépsége. Nem kell azonban azt gondolni, hogy ezek a táncok megölik az egyéniséget. Kimondhatatlanul nagy tér nyílik az ügyességnek és az egyes mozdulatok, figurák művészi kidolgozásának.

Nem hiányoznak a modern táncok — ezt egy rövid látogatás keretében is megállapíthatjuk. A csárdásnak annyi sok szép figurája van és olyan közkedveltségnek örvend, hogy szinte egyedül ki tudna tölteni egy estét.

Vidor József titkár még arról is felvilágosít, hogy a nagyvárad-i tanfolyammal kapcsolatosan vidéken három helyen tartanak ilyen tanfolyamot. Örvendetes az, hogy a nagyvárad-i érdeklődők az iparosság és munkásság köréből kerülnek ki.

Azzal az érzéssel hagyjuk ott a tánctermet, hogy ott szórakozás formájában is komoly nemzetnevelő munka folyik.

## Magyarország 1941. évi népmozgalmi adatai

A Magyar Statisztikai Szemle legújabb számában jelentek meg Magyarország 1941. népmozgalmának előzetes adatai. Megállapítható ezekből a számadatokból, hogy az ország területén az elmúlt évben úgy a házasságkötések, mint a halálozások rendkívül előnyösen alakultak. A születések száma némileg visszahanyatlott. A házasságkötések száma tavaly 113.604 volt, az élve születéseké 277.217, míg a halálozásoké 189 ez 757. Ilyenformán a múlt évi természetes szaporodásnak felel meg. Ezekben a számadatokban még nem foglaltatnak a visszacsatolt délvidéki területek adatai. Fájdalmas eredmény a születések számának csökkenése, ami azonban az előző év rendkívüli eseményeiben leli magyarázatát. Halálozási adataink örvendetes javulásról számolnak be. Az elmúlt évben jegyezhetjük fel ezidig a legkedvezőbb halálozási eredményeket. Legnagyobb mértékben a csecsemőhalálozás

javult, még akkor is, ha tekintettel vagyunk arra, hogy a születések száma ezáltal kisebb volt. Ugyancsak nagyarányu javulás mutatkozik a gyermekhalálozásoknál. Aránylag a legkisebb mértékben csökkent a hét éven felüliek halálozása. A visszacsatolt erdélyi és keletmagyarországi területeken 65.281 élveszületés történt. Ami 1000 lakosonként 25.3 ezrelékes aránynak felel meg. Sokkal magasabb volt az erdélyi részekben a házasságkötések száma is, viszont a halálozási viszonyok valamivel kedvezőtlenebbek voltak. A Felvidéken szintén jelentős arányban emelkedtek a születések. Kiderül a beszámolóiból, hogy az elmúlt évben 19.514 halálos áldozatot szenvedett Magyarországon a gümőkór, ami 1.43 ezrelékes halálozásnak felel meg. Gyakoribb fertőző betegségekben, így influenzában 1091, szamárhurutban 656, hasiagymázban 500, vérhasban 854, kanyarban 333, vörhenyben 158, ronszótoroklobban 257 halálozás történt. (Magyar Tudósító.)

## Jó tudni...

- ... hogy a természetkirálynő átlag minden két másodpercben rak egy tojást? Ez az élő tojásautomata eszerint egy év alatt mintegy 10 millió tojást „termel.”
- ... hogy egy normális hangyaállamnak mintegy 75.000 alattvalója van?
- ... hogy míg Európában kizárólag rovarok, elsősorban a méhek és lepke élnek mézből, a tropikus Dél-Amerikában egyes szunyogfajtáknak is a virágméz az egyedüli tápláléka?
- ... hogy a vakondok igen érzékenyek a zene iránt és zenével földalatti várukból is elő lehet csalni őket?
- ... hogy egy hektár föld mélyén 200—50.000 földigiliszta él?
- ... hogy a pápua szó a maláj nyelvből származik és göndör fejet jelent? A pápuák Uj-Guinea eredeti őslakói, akikhez később a magasabb termetű melanéziaiak csatlakoztak.
- ... hogy a spanyol udvari ceremóniák kötelező ereje nagyobb volt a törvényénél és még a király sem vonhatta ki magát alóluk? A király nyáron tizkor, télen kilenckor kénytelen volt nyugovóra térni és a királyi palotában éjnek idején nem volt szabad házas embereknek tartózkodniuk. A királyi udvartartás kizárólag özvegyekből vagy nőlelkéből állott.
- ... hogy a világ legkülönösebb bankjegyeit 1856-ban a bückeburgi alsó-szászországi bank bocsátotta ki? A tisztállásos bankjegyek például a 323.000-es számtól kezdve a következő verssort viselték: „Semmiért tettem kockára vagyonomat, hurrá!” Egy másik sorozaton a következő felirat díszelt: „Aki sohasem rugott be, nem is lehet derek ember!”
- ... hogy a hinduk vonóhangszereiket már kezdetől fogva fémhúrokkal látták el, mivel a bélhúrok megérintése vallásuk szerint tisztátalanná tette volna őket?
- ... hogy amikor a bibliát elsősorban fordították le eszkimó nyelvre, a misszionáriusok majdnem reménytelen feladattal találták magukat szemben, mivel az eszkimó nyelvnek számos nálunk igen közönséges fogalomra nincsen szava. A bárányt és juhot például, mely az Uj Szóveltségben annyit szerepel, az eszkimók még nevről sem ismerték. A fordítók úgy segítettek magukon, hogy a bibliai állatokat a magas északon honos állatokkal helyettesítették, ugyhogy az eszkimók az Isten Báránya helyett ma is Isten Fokájáról beszélnek.
- ... hogy a mi „éljen”-nünknek megfelelő japán „banzai” a „ban”, azaz tizezer, tökéletesség, örökkévalóság és az életkort jelentő „szai” szóból tevődik össze? A „banzai” tehát az örökké való életetés jókívánságának akar kifejezést adni.
- ... hogy egy nasschuseti temetőben egy sírkő a következő díszes felirattal mutatja be az igazán amerikai amerikai üzleti elmésséget: „Itt nyugszik James Random, béke porára. Meghalt 1808 augusztus 6-án. Emlékét kegyelettel őrizi 24 éves özvegye, aki egy kis vagyonsággal rendelkezik, melyeket a jó feleségtől meg szoktak kívánni. Látja a Nyír-utca 628. szám alatt.” (MN.)

Husvétra  
ajándékot  
(csokoládé nyulat,  
csibét, tojást)

„PETT”

(Petrovics és fiai)  
csokoládé-  
gyár

Olcso árak!

fióküzleteiben vásároljunk:  
«BULEVARD» Rákóczi-ut 1 és Rákóczi-ut 8.

Telefon: 16-05; 24-49. Gyár és főüzlet: Teleky-utca 28 sz.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZÁM.  
 Telefon: 12—27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30  
 félévre 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk  
 száma: 72.301.  
 Készenléti díj nem adunk vissza.

**KÖVETET NEVEZETT KI A KORMÁNYZÓ A KINAI NEMZETI KORMÁNY MELLÉ. (MTI.)** A Kormányzó Végli Miklós rendkívüli követ meghatalmazott minisztert, a tokiói magyar követség vezetőjét Japánra és Mandzsukóra kiterjedő követi megbízásának meghagyása mellett a Nankingban székelő kínai nemzeti kormánytól való képvisellel, követi minőségben megbízta.

**Felkértem a székesegyházi énekkar tagjait, hogy Nagycsütörtökön, Nagypénteken és Nagyszombaton a székesegyházban reggel 9 órakor megjelenni szíveskedjenek.** Karmagy.

**FRANCO TABORNOK MAGYAR KITÜNTETÉSE.** Madridból jelentik: Ambró Ferenc madridi magyar követ átnyújtotta Franco tábornoknak a kormányzó által adományozott Magyar Érdemrend nagykeresztjét a Magyar Érdemrend láncával. A tábornok igen meleg szavakkal emlékezett meg a kormányzó úrról és Magyarországról.

**BUDAPESTI KÖZPONTI GYÓGY-ÉS ÜDÜLŐHELYI BIZOTTSÁG** f. év április 20—25-ig fürdőorvosi továbbképző tanfolyamot rendez Budapesten. Jelenkezési határidő április 7. 15. erdélyi és délvideki orvos ellátási költségét teljes egészében, 25 orvosét pedig fele-fele részben a rendezőbizottság viseli. Bővebb felvilágosítások az Orvosc kamarában megtudhatók. Elnökség.

**Rendelet a zsirbeszolgáltatási kötelezettség kiterjesztéséről.** Budapestről jelentik: (MTI) A közellátási miniszter a levágott sertések utáni zsirbeszolgáltatási kötelezettség szabályozásáról kiadott rendelet hatályát a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekre is kiterjesztette.

**TÁVBESZÉLŐ ÖSSZEKÖTTETÉS MAGYARORSZÁG ÉS HORVÁTOR-SZÁG KÖZÖTT. (MTI.)** Magyarország és Horvátország között a távbeszélőforgalom április 1-én megindul. Budapest és Zágráb közötti három perces beszélgetés díja az erős forgalomban öt aranyfrank.

**Romániában havazik.** Bukarestből jelentik: (MTI) Romániában két nap óta állandóan havazik.

**MEGÁLLAPÍTOTTÁK A FRISS TOJÁS LEGMAGASABB ÁRÁT.** A Hivatalos Lap szerdai száma közli a közellátási miniszter rendeletét a friss tyúktojás legmagasabb árának megállapításáról. A rendelet értelmében a friss tyúktojás legmagasabb ára 2 pengő 80 fillér kilogrammonként. Vikéken a tojás ára kirakodó kereskedőnél, vagy fogyasztónál viszonteladóval szemben történő eladásnál 287 fillér kilónként, fogyasztóval szemben történő eladásnál 290 fillér. Nyílt árusítású üzemekben történő eladásnál viszonteladóval szemben 290 fillér, fogyasztóval szemben 296 fillér kilónként. (MTI.)

**Egy napszámos kocsi** a városmajorba azonnalra felvétetik. Jelentkezni lehet a városházán a gazdasági ügyosztálynál (I. em. 24. sz.)

**FELEMELTÉK A BETEGSÉGI BIZTOSÍTÁSI JAVADALMAZÁSI HATÁRÁT. (MTI.)** A belügyminiszter mostani rendeletével a betegségi biztosításra kötelezett szempontjából megállapított javadalmazási határt átmeneti hatállyal havi 500 pengőre, az öregségi-rokkantsági, özvégyeségi- és árvasági-biztosításra kötelezett szempontjából megállapított határt ugyan-csak átmeneti hatállyal havi 800 pengőre emelte fel.

**Uj kerékpárok JAKAB műszerésznél és javítások olcsón** JAKAB Kossuth-u. 5 Tel. 23-30

**Gyilkolt, majd öngyilkos lett.** Nagykanizsáról jelentik: (MTI) A Magyar-utca 4. szám alatti házban Rusz József gyümölcskereskedő fejssével agyonvágta szerelmest, Pintér-Rózát, majd öngyilkosságot követett el.

**Vizbefullt Brailában 15 hajógyári munkás.** Bukarestből jelentik: (MTI) A Nemet Távirati Iroda jelentik: A Brailai kikötő területén hétfőn 15 hajógyári munkás a vizbefulladt 24-en útek egy bákában, amely nekiment egy gőzösnek. 9 munkást sikerült megmenteni.

**Férfiruhákat használ-takat, legjobb áron vehet, eladhat** **MOLNÁR** használtruha üzletében Bémer-tér 1 (udvarban). Hívásra házhöz jövök

**35 SZÁZALÉKOS PÓTFELÁRAKAT KELL SZÁMITANI A PIPERE-CIKKEK UTÁN. (MTI.)** A közellátási miniszter rendeletileg kötelezte a piperecikkek és az illatszerek előállítását, hogy 35 százalékos pótfelárat alkalmazzanak. A pótfelárat kiterjesztik a raktáron lévő készletekre is. Erre az intézkedésre azért került sor, mert a zsiradékhiány miatt a drágább növényi olajok felhasználása is szükségessé vált. A pótfeláratok előteremtett alap lehetővé teszi, hogy a mosószippan ára változatlan maradjon.

**A Szent Vince-intézet gyásza.** Amend Anna Ottília Irgalmas nővér, tanítónő, életének 72-ik, szent hivatása 54-ik évében hosszas, türelmes szenvedés után a betegek segítségével megerősítve, április 1-én reggel háromnegyed 4 órakor jobblétre szenderült. Temetése április 2-án délután 4 órakor lesz a Szent Vince-intézetben.

**A börgyárosok és körzeti kereskedők által az anyaggazdálkodás bõripari bizottságához teendő készletbejelentések új határideje.** A Magyar Tudósító jelenti: Az anyaggazdálkodás bõripari bizottsága a bõrgyárosok és körzeti kereskedők által teljesítendő havi készletbejelentések határidejét minden hónap 5-é helyett 4-ében állapította meg. A márciusi állapotról szóló bejelentést tehát április 4-ig kell megtenni.

**MAGYARUL TANULNAK A BERLINI HITLER-IFJAK.** Berlin (MN.) Most fejeződött be a berlini Hitlerifjuság első idegennyelvű tanfolyama, melynek 500 résztvevője volt. Az eredmény hiánytalanul megfelelt a várakozásoknak, úgyhogy a résztvevők számát a következő tanfolyamon, mely már szintén megkezdte működését, ezerré emelték. Míg az első alkalommal az angol nyelv állott 59 százalékkal az előtérben, a jövőben az arányszámot az újonnan bevezetett magyar, bolgár, dán és norvég nyelv javára 30 százalékra csökkentik.

## Nagyheti és husvéti istentiszteletek sorrendje

**Katolikus templomokban:**  
 (Folytatás)  
**A SZÉKESEGYHÁZBAN:**  
**Nagycsütörtökön** délelőtt 9 órakor olajszentelés és lábmosás. Végzi Fiedler István püspök. Délután 3 órakor Jeremiás siralmi.  
**Nagypénteken** délelőtt 9 órakor csontkamise, mondja Fiedler István püspök. A szentbeszédet Molnár János apátkanonok mondja. A szentsír előtt katonai díszsorség áll. 6 órakor szent-ségbehtétel.  
**Nagyszombaton** 7 órakor a székesegyházi plébánia tűzszentelést, keresztvízszentelést és husvéti gyertya megáldást tart. 9 órakor szentmise, mondja Fiedler István püspök. A szent-misével kapcsolatban történik meg két nagyváradí és két szatmári egyházmegyés szerep pappaszentelése. Délután 6 órakor lesz a feltámadási körmenet, amelyen a katonai és polgári hatóságok képviselői is résztvesznek. A körmeneten katonai díszsorség vonul fel.  
**Húsvétvasárnap** délelőtt 10 órakor ünnepi nagymise, mondja Fiedler István püspök. A szentbeszédet Molnár Kálmán apátkanonok mondja.

**Korona Filmszínházban 1, 2, 3-án gépszereles miatt nincs előadás.**

se. Az ünnepi szentbeszédet Halász Gyula apátkébanos mondja. Délután 3 órakor ünnepélyes vécsernye.  
**Húsvéthétfőn:** 8 órakor csendes mise. 9 órakor nagymise, szentbeszéd, mondja Baumgartner Antal egészséglelkész.  
 A várad-olaszi plébánián nagyszombaton este fél 7 órakor lesz a feltámadási körmenet.

### Református templomokban:

**OLASZI:**  
**Az olaszi templomban** nagypénteken délelőtt 10 órakor prédikál dr Csikesz Tibor, délután 6 órakor Csernák Béla.  
 Húsvét vasárnap délelőtt 10 órakor prédikál Csernák Béla, ágendázik dr Csikesz Tibor. Délután 6 órakor prédikál dr Csikesz Tibor. Húsvét másodnapján délelőtt 10 órakor prédikál dr Csikesz Tibor, ágendázik Csernák Béla. Délután 6 órakor prédikál Csernák Béla.

**VELENCE:**  
 Nagypénteken délelőtt 10 és délután 4 órakor Soós Lajos lelkész szolgál.  
 Húsvét elsőnapján délelőtt 10 órakor az imaházban és délután 6 órakor Kiss Károly. Délelőtt 10 órakor a Kulturteremben dr. Ötvös János legátus.  
**Tokaji-telep:** Délelőtt 10 órakor és az imaházban délután 4 órakor Magyar Sándor szolgál.  
**Váradszöllős:** Délelőtt 10 órakor és délután 4 órakor Soós Lajos szolgál. Ünnep elsőnapján mindenik istentisztelet után urvacsoaraosztás.  
**Húsvét másodnapján:** Délelőtt 10 órakor Soós Lajos, délután 4 órakor dr. Ötvös János legátus szolgál.  
**Tokaji-telep:** Délelőtt 10 órakor és délután 3 órakor Csillagvároson Magyar Sándor szolgál.  
**Váradszöllős:** Délelőtt 10 órakor Kiss Károly szolgál.

**UJVÁROS:**  
 Nagypénteken reggel 9 órakor Magyar Sándor, 10 órakor Osváth Ernő, délután 6 órakor dr. Ötvös János legátus szolgál.  
**Össi-telep:** Délelőtt 10 és délután 3 órakor Sarkady Pál szolgál.  
 Húsvét elsőnapján d. e. 9 órakor Osváth Ernő, 6 órakor dr. Ötvös János legátus szolgál.  
**Össi-telep:** Reggel 9 órakor Osváth Ernő, 10 órakor Papp László, ágendázik Osváth Ernő. Délután 6 órakor Kurucz József szolgál.  
**Össi-telep:** Délelőtt 10 órakor és délután 3 órakor Kecskés Balázs szolgál elsőnapján.  
**Húsvét másodnapján:** Reggel fél 9 órakor Papp László, fél 12 órakor a rendőrségen Papp László, délután 6 órakor dr. Ötvös János szolgál.  
**Össi-telepen:** Délelőtt 10 órakor Osváth Ernő, délután 3 órakor Sarkady Pál szolgál.  
**RÉT:**  
 Húsvét elsőnapján dr. Szabó Lajos, a Kulturteremben Sarkady Zoltán. Délután 4 órakor dr. Ötvös János legátus, a Tudószanatóriumban délelőtt 10 órakor szintén a legátus szolgál.  
**Húsvét másodnapján:** Délelőtt 10 órakor Füzesy Géza szolgál, ágendázik Sarkady Zoltán. Délután 4 órakor Kecskés Balázs szolgál.  
**Élt-telepen:** Délelőtt 10 órakor Szabó Lajos szolgál.

# SZÍNHÁZ

## Jávor Pál husvét mindkét napján fellép a színházban

A színház igazgatóságának sikerült megállapodnia Jávor Pállal, hogy húsvét-vasárnap és hétfőn is vendégszerepel a színházban. A Nemzeti Színház kiváló művésze és a magyar filmek ünnepeit hőse húsvét vasárnap déltől 4 és este 8 órakor a Becskerek menyecske című operettben lép fel, míg húsvét hétfőn déltől 4 és este 8 órakor a Süt a nap című Zilahy vígjátékban egyik leghíresebb szerepét a Simon Mihályt játssza el. A korábban hirdett húsvét vasárnap 3 órás kezdésű Nem éhetek muzsikászó nélkül c. vígjáték elmarad. A megváltott jegyeket a színházi pénztár átcsereleli bármelyik Jávor-előadásra vagy kívánság szerint a jegyek árát visszafizeti a pénztár. Felemelt helyárak. Jegyek elővételben már kaphatók.

— **A Néró című történelmi dráma** szerdán és csütörtökön este van a színház műsorán, mely a kereszténység küzdelmeinek hőskorát tárja elénk. — Felkay Ferenc gyönyörű drámája a budapesti Madách színháznak nagyszerű műsordarabja, ahol jóval túl a 100-ik előadáson még ma is telt nézőterek előtt kerül színre. Főszereplők: Moory Lucy, Bartók Julia, Sármágy Miklós, Kozma Andor, Márky Géza és Tanay Emil. Az igazgatóság, hogy mindenki számára hozzáférhetővé tegye ennek a gyönyörű történelmi drámának a megtekintését, filléres helyárakkal tűzte a műsorára. Legdrágább jegy 120 fillér.

— **Nagypénteken nincs előadás.**

— **Cigánykirály** nagyszombaton este kerül színre filléres helyárakkal. Legdrágább jegy 120 fillér.

— **A mélyen tisztelt bérlőközönség figyelmébe!** Tekintettel a nagyhétre, a legközelebbi bérlési előadás április 10-én, pénteken este (premier) és 11-én szombaton este (isztvisele) lesz, amikor is Zilahy Lajos az Urilány című vígjátéka kerül színre Bulla Elma vendégfellépéssel.

— **A következő népművelési színházi előadás** a húsvéti ünnepek miatt április 6-ról 7-re, hétfőről keddre helyeződött át. Műsorra kerül: a Kiewi járó, rendezés szereposztásban. Kedvezményes jegyek elővételben a népművelési titkári hivatalban (Szilágyi Dezső-utca 26.) válthatók.

### HETI MŰSORA:

Szerda este: **Néró.**

Csütörtökön este: **Néró.**

Pénteken nincs előadás.

Szombaton este: **Csak egy asszony van a világon**, premier bérlés.

Vasárnap déltől 4 órakor: **Nem éhetek muzsikászó nélkül**, déltől 6 órakor: **Becskerek menyecske**. Jávor Pállal.

Hétfőn déltől 4 és este 8 órakor: **Süt a nap**. (Jávor Pál.)

**Pártoljuk  
a keresztény  
kereskedelmet**

# SPORT

## Húsvétvasárnap avatja löpályáját az „Árpád Lövész Egyesület”

Nagyvárad, lövésznapok április 4-6-ig

A „Nagyvárad Árpád-Lövész Egyesülete” húsvétvasárnapján avatja fel meghívásos verseny keretében a Rhédey-kerti 14 lövonalas fedett löpályáját. Ezzel kapcsolatban az Országos Magyar Lövész Szövetség a visszacsatolt keleti és erdélyi országrészekben alakult lövészegyesületek és szakosztályok részére április 4-től kezdődően háromnapos lövész tanfolyamot is rendez.

A tanfolyam célja a lövészegyesületek gyakorlati vezetőit — így az ügyvezetőket és főtábornokokat — az egyesületi sport irányításával kapcsolatos feladatokról tájékoztatni, továbbá a szakosztályi intézőknek, azaz a céllovósport végrehajtó szerveinek a lövészettel kapcsolatos ismereteket megadni és végül az egyesületi edzőket hivatásukra előkészíteni.

Az avató versenyen csak Kelet-Magyarország és Erdély versenyzői indulhatnak, akiknél nem feltétel, hogy az OMLSZ-nél igazolva legyenek.

Az avató versenyt április 4-én délután sajtóbemutató veteti be, amelyet előadások követnek.

A tanfolyam keretében Verbőczy Kálmán alezredes, a Szövetség ügyvezetője, Rudas Ferenc, a Szövetség sportigazgatója, dr. Pápai Vratarics György min. osztálytanácsos, szövetségi tanácsstag, továbbá Balogh Ambrus gépészmérnök, a MLE tagja és Süle Mihály, a központi válogató keret edzője tartanak sportvonatkozású előadásokat és élversenyzőink, így Tomposné. Morvayné, Toperczerné, Ádor, ifj. Kovács János, Szarka, Papp Zoltán, Mina, Fábán, Balogh Ambrus, Török István, ifj. Tóth Imre, Csárgoly főhadnagy és Buday László többszörös válogatottjaink nyílt irányzékos és versenykispuskával és céllovópisztollyal bemutatott lövészet után szemléltetik a művészi fokon álló magyar céllovósportot. A sportelőadásokat helybeli előadók nemzetvédelmi értekezésekkel egészítik ki.

## Ferencváros—Nac mérkőzéssel avatják fel az erzsébetligeti pályát

(Saját tud.) A húsvéthétfői Ferencváros—NAC mérkőzést máris nagy érdeklődés előzi meg. A zöldfehérek rendezősége el is követ mindent, hogy méltó keretet adjon a közelítő ünnep csemege-sporteseményének. Szó van arról is, hogy több közeli városból, illetve Községből is be szervezik a szurkolóhadat s ha csak egy mód van rá különvonalat, illetve társasutazási kedvezményt is biztosítanak.

Az egész Erdélyt megmozgató most igen aktuálissá vált visszautó jellegű mérkőzésre a jegyek elővételben nagy kedvezménnyel máris kaphatók a Sándor-féle „Uj drogéria”-ban, Rákóczi-út 7. szám.

A pályaaavató labdarugó összecsapás húsvét hétfőn déltől 4 órakor kerül lebonyolításra az új Erzsébetligeti stadionban.

## Megkezdte tavaszi készülődését a Kolping—Egyetértés

(Saját tud.) A legényegylet keretében működő Kolping—Egyetértés sportszakosztály a tavaszi idény megindulásával élénk újjászervezési munkába kezdett. Dobó Gusztáv, a sportszakosztály ügyvezető elnökének vezetésével az egyleti ifjuság már is nagy lelkesedéssel támogatja ezt a munkásságot és tevékenyen közreműködik a cél érdekében.

A legutóbbi — hétfőn tartott — összejövetelen az asztali tenisz szakosztály ügyeivel foglalkoztak behatóbban és a megjelentek elhatározták, hogy már a legközelebbi jövőben há-

zaversenyt fognak rendezni a Nagyváradon jelenleg működő többi egyesütszakosztály vezetésével Fleisz Elemér és Kiss Józsefet bízták meg. A szakosztály vezetősége lapunk utján is felhívja a régi tagok figyelmét, hogy a közeljövőben rendezendő verseny miatt haladéktalanul jelenjenek meg az egyesületben a szerdán és szombaton tartandó gyakorlatokon. Az újonnan belépő tagok figyelmét pedig felhívják arra, hogy a Teleki-utca 9. sz. alatti székházban minden este 7 órától lehet jelentkezni a belépésre.

# RÁDIÓ

### PÉNTEK, ÁPRILIS 3.

- 9.00 Református istentisztelet. Igét hirdet Ravasz László dr. püspök.
- 10.00 Hírek.
- 10.15 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi Föplébánia-templomból. A szentbeszédet mise közben Kózi Horváth József dr. mondja.
- 11.15 Evangélikus istentisztelet. Igét hirdet Keken András dr.
- 12.20 Időjelzés, vizállásjelentés.
- 12.30 Székefővárosi zenekar.

- 13.00 A kálvária a művészetben. Derecsényi Dezső dr. előadása. Felolvasás.
- 14.00 Művészlemez.
- 15.00 Ruzsin hallgatóinknak.
- 15.30 A Jozafát völgye. Heigl László dr. előadása.
- 15.55 Szalonötös.
- 16.45 Időjelzés, hírek.
- 17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
- 17.15 Közvetítés a kobányai plébánia templomból.
- 18.10 Vajta Ferenc dr. előadása.

- 18.40 Német hallgatóinknak.
- 19.00 Hírek magyar, német és román nyelven.
- 19.20 Mit lát a test s mit hisz a lélek. Uzdódi-Zadavec István nyugalmazott tábori püspök nagypénteki elmélkedése.
- 19.40 A Filharmoniai Társaság rendkívüli hangversenyének közvetítése
- 21.40 Hírek.
- 22.10 Laczkovich János dr. orgonál.
- 22.40 A filadelfiai zenekar.
- 23.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.
- 24.00 Hírek.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 14 fillér, Alláskeresőknél 25 százalék engedmény

### Lakás

Kétszobás, modern lakást keresek május 1-re. Cím a kiadóban. 153

### Adás-vétel

Jövedelmező ház 18.500-ért eladó, 15.500-ért átvehető. Timár-u. 1. 214

Ötholdás szülő, 4 szobás fürdőszobás azonnal beköltözhető lakással eladó. Cím a kiadóban. 202

Egyfogató, jókarban lévő hintót, jó lovat számmal keresünk azonnali megvételre. Cím a kiadóban. 215

Paplan vattát ócskát, használtat veszek. Platt, Szigligeti-u. 5.

Nagyvárad város térképe kapható a Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilágyi Dezső-u. 5. sz.) Fekete nyomással ára 1.60, színes nyomással ára 2 pengő.

MAGYAR SZEMLE könyvek kedvezményes áron eladók. Cím a kiadóban. 993

HUSVÉTI ajándékol vásárolja meg Bangha-Ijjas: Keresztény egyháztörténet nyolckötetes munkáját. Megszerezhető: füzve és kötve a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 99

Teljes magyar-latín Misszale vászonkötésben, vörösmetszéssel, valamint egész bőrkötésben, aranymetszéssel kaphatók a Magyar Lapok kiadóhivatalánál.

### Különféle

Cukrász üzlet berendezéssel, évtizedes múlttal kiadó. Erdeklődni: Röllich, Tisza Kálmán-tér 21. 216

Mindenféle címestő munkát vállal Paizs István, Mezey Mihály-u. 1. 173

Rendkívül érdekes könyvre hívjuk fel olvasóink figyelmét: Marjay Frigyes: Keresztes hadjárat 1941. e. művére. Megrendelhető: a Magyar Lapok kiadóhivatalánál. 121

ALLÁST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

### Allást keres

FIATAL LEANY délelőtti irodai állást keres. Kevés gyors- és gépirással is rendelkezik. Címet a kiadóba kér.

### Allást nyec

Jegyszedő leányt keres a Casino filmszínház. 217

### KIADÓTULA JONOS:

SENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelősszerkesztő: Dr. Paál Árpád. Felelős kiadó: Dr. Scheffler Ferenc. Szent László-nyomda RT igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. t. körforgógépén. Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.